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山东省淄博市龙泉中学2006－2007学年初三化学
上学期期末复习题 鲁教版
总分100分
	题 号
	一
	二
	三
	四
	总 分

	得 分
	
	
	
	
	


一、选择题：（每小题只有1个选项符合题意，每小题2分，共40分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	选项
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	选项
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1．下列各组仪器中，能直接加热的一组是（     ） 

A．烧杯、蒸发皿   B．集气瓶、烧杯   C．蒸发皿、试管   D．水槽、量筒

2．地壳中含量最多的非金属元素是（     ）

A．氧        B．铝        C．硅       D．氮

3．一杯混有泥沙的天然水，使它净化变成可以饮用的自来水，操作有：①过滤、②加明矾吸附沉降、③蒸馏、④消毒杀菌，正确的方法和顺序应为(     )
    A．①②③④     B．②④①③    C．②①④    D．①③④
4．关于溶液的叙述中，不正确的是(    )

    A．溶液的质量是溶质的质量与溶剂的质量之和

    B．溶液里各部分的性质都相同

    C．外界条件不变，长期放置，溶质和溶剂不会分离

    D．溶液都是无色的液体
5．据报道，1994年12月科学家发现一种新元素，它的相对原子质量为272，其原子核内有161个中子。该元素的核电荷数为(    )
    A．433     B．161      C．272     D．111

6．下图是表示气体分子的示意图，图中：“●”和“○"分别表示两种不同质子数的原子。其中表示化合物的是(    )
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7．市场上销售的奶粉种类很多，有加锌奶粉、加铁奶粉、高钙奶粉等，这里的钙、铁、锌是指(    )
    A．单质    B．分子    C．元素    D．原子
8．下列有关说法中，错误的是（     ）
A．水是由氢元素和氧元素组成的   B．分子、原子、离子都能构成物质

C．每一类原子总称为一种元素     D．分子可以再分，原子不能再分

9．下列粒子结构示意图中，表示阳离子的是(      )
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10．从100g10％的NaCl溶液中取出10g，那么剩下的90g NaCl溶液的质量分数是（   ）

A ．1％     B．9％     C．10％     D．11.1％
11．如图所示，向试管中加入哪种物质后，气球有可能鼓起来（    ）

A．冰块    B．硝酸铵    C．食盐    D．氢氧化钠

12．已知消石灰和碳酸钠能够反应，下列情况反应最快的是（    ）

A．两种物质的粉末混合     B．两种物质的大块颗粒混合

C．两种物质的溶液混合     D．一种物质的粉末与另一种物质的大块颗粒混合
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13．海水淡化可采用膜分离技术。如右下图所示，对淡化膜右侧的海水加压，水分子可以透过淡化膜进入左侧淡水池，而海水中的各种离子不能通过淡化膜，从而得到淡水。对加压后右侧海水成分变化进行分析，正确的是（    ）

A．溶质的质量增加     B．溶剂的质量减小

C．溶液的质量不变     D．溶质的质量分数变小

14．对“10％的食盐溶液”含义理解错误的是（   ）
A．100g水中溶解了10g食盐   
B．100g食盐溶液中溶解了10g食盐
C．将10g食盐溶解于90g水中所得到的溶液

  D．将食盐与水按1：9的质量配制成的溶液
15．在质量分数为20％的氯化钠溶液中加入4g氯化钠和16g水，溶解后所得溶液的质量分数为（    ）
A. ．30％     B．25％     C．20％     D．18％

16．将一定质量分数的氯化钠溶液逐渐加水稀释，下列图像符合溶液中溶质质量变化规律的是（     ）
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17．溶质质量分数为10％的硝酸钠溶液100g，欲将其溶质质量分数增大一倍，可采用的方法是(     )  

A．加入固体硝酸钠10g           B．蒸发掉水50g   

C．加入100g20％的硝酸钠溶液    D．将溶液中溶剂水蒸发掉一半

18． 医院给病人输氧时用到类似右图所示的装置。关于该装置，下列说法不正确的是（    ）

A． b导管连接供给氧气的钢瓶
B． b导管连接病人吸氧气的塑料管
C． 使用该装置可使放出的氧气湿润，有利于病人的健康
D． 使用该装置用来观测氧气输出的速率

19. 将一体积浓硫酸(密度为1.84g／cm3，质量分数为98％)和4体积                水配成稀硫酸，其中硫酸的质量分数的表示正确的是(     ) 
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20．某同学欲配制50g质量数为7.0％的NaCl溶液，在称量NaCl的操作中，将砝码放在左盘(1g以下使用游码)。该学生配制的NaCI溶液的溶质的质量分数实际是(     )
A．5.1％    B．5.4％    C．4.8％    D．5.0％
二、填空与简答题：（共29分）

1. (3分)按要求写出下列符号：
①2个氧原子      ②3个钠离子       ③铁元素        
2. (3分) 甲、乙、丙、丁四种元素，甲的单质是空气中含量最多的气体；乙是地壳中含量最多的金属元素；丙是地壳中含量最多的元素；丁元素原子核外只有一个电子。用化学符号填空：

甲的单质是        ；丙和丁形成的化合物         ；乙的元素符号是       。
3. (2分)已知一个12C原子的质量为n kg，一个A原子的质量为m kg，则A原子的相对原子质量可表示为                    。
4. (4分)下列物质中属于金属单质的是           ，属于化合物的是            ，属于混合物的是             ，属于含氧化合物的是                （均填序号）。             
①白磷 ②水 ③四氧化三铁 ④氧气 ⑤清新的空气 ⑥氯化钠 ⑦水银 ⑧海水
5．（3分）欲增大某溶液的溶质质分数，常采用的方法是(1)           (2)         
升高某溶液的温度(溶剂不蒸发)溶质质量分数      (增大、减小、不变)
6.（4分）把少量白磷溶于二硫化碳制成溶液，其中        是溶质，        是溶剂，这种溶液叫做        的        溶液。
7.（2分）冬天下雪时，为防止路面上冻变滑，常向路面上撒适量的食盐，目的是                                                 。
8.（8分）12g A物质溶于228g水中，所得溶液平均分为三等份。

⑴每一份溶液的质量分数为        ；

⑵将一份溶液中加入10g水，所得溶液中溶质的质量分数为        ；

⑶在第二份溶液中再溶解10gA，所得溶液的溶质质量分数为       ；

⑷再将第三份溶液稀释为原溶液的溶质质量分数的一半，应加水的体积为        。

三、实验与探究题：（共25分）
1．（16分）配制50g质量分数为5%的氯化钠溶液，下图是某同学配制溶液的操作过程：
⑴（4分）写出标号①～④各仪器的名称：

①             ②            ③             ④            

⑵（4分）B操作中应称氯化钠的质量是     g，称量时若指针偏左，应进行的操作是             。  
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⑶（4分）D操作中仪器③的规格应为          （填“10mL”或“100mL”），读数时应使视线与                          保持水平。

⑷（2分）E操作的作用是                    。

⑸(2分)下列错误操作可能导致溶质质量分数偏低的是            。（填序号）

①B操作中砝码和氯化钠放错托盘   ②D操作中仰视凹液面的最低处读数   

③D操作时有少量水溅出           ④F操作中溶液洒落

2．（9分）[发现问题]小红同学在帮妈妈做饭时，发现很多因素都能影响食盐在水中的溶解速率。
 [设计并进行实验]小红根据自己的发现，与同学们一道设计了如下方案，并在实验室进行了实验探究。请根据下表所探究的内容和方法，完成有关内容。 （7分）
	内容
	探究方法
	现象
	结论

	颗粒大小对溶解快慢的影响
	取相同质量、大小不同的硝酸钾固体分别放入相同质量的水中
	颗粒小的硝酸钾固体首先完全消失
	

	温度对溶解快慢的影响
	
	
	

	搅拌对溶解快慢的影响
	
	
	


[迁移应用]如果要使蔗糖较快地溶解在水中，你提出的建议是：（2分）

四、计算题：（6分）
为了预防“非典”，人们用过氧乙酸对家庭居室和公共场所进行消毒。过氧乙酸具有强的腐蚀性和氧化性，使用时一定要稀释。一般家庭用的是溶质质量分数为0.2%～0.5%的过氧乙酸消毒液，现要配制1000g溶质质量分数为0.5%的过氧乙酸消毒液，需要溶质质量分数为20%的过氧乙酸溶液多少克？

参考答案

一、选择题：
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	选项
	C
	A
	C
	D
	D
	A
	C
	D
	C
	C

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	选项
	D
	C
	B
	A
	C
	B
	B
	A
	D
	A


二、填空与简答题：
1. ①2O ②3Na+ ③Fe
2. N2;H2O;Al
3.12m/n

4.⑦; ②③⑥;⑤⑧; ②③
5.加溶质；蒸发溶剂或加质量分数大于原溶质质量分数的溶液；不变
6. 白磷；二硫化碳；白磷；二硫化碳

7. 使水的凝固点下降
8. ⑴5% ⑵4.4% ⑶15.6% ⑷80mL
三、实验与探究题：
1．（1）①药匙 ②烧杯 ③量筒 ④玻璃棒   ⑵2.5g；减少药品   ⑶100mL；量筒内凹液面的最低点   ⑷加速溶解  ⑸①②  
2．
	
	
	固体物质颗粒越小溶解速度

	取两份颗粒大小、质量相同的酸钾分别放入盛有等量水的烧杯中，给其中一只烧杯加热
	加热的烧杯中硝酸钾固体先消失
	加热可以加速物质的溶解速率

	取两份颗粒大小、质量相同的酸钾分别放入盛有等量水的烧杯中，其中一只烧杯用玻璃棒搅拌
	搅拌的烧杯中硝酸钾固体先消失
	搅拌可以加速物质的溶解速率


四、计算题：
26.解：设需要20%的过氧乙酸溶液质量为X。

    20% X = 1000g × 0.5 %

       X = 25g

答：略。
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